

España 1'25 ptas. al mes.
Extranjero 2'25 » » »
Número suelto 5 céntimos.
Id. atrasado 10 »

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

[Calle] del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

PALMA DE MALLORCA Jueves 14 de Marzo de 1907

ACTUALIDADES

Libertad de cultos?

El Sr. Irazazábal, gobernador civil de la provincia, departiendo amablemente con el reporter de un colega local, con un chico de la prensa como vulgarmente se dice, ha tenido un rato de expansión, uno de esos momentos felices en que el pensar y el sentir brantan con ingenuidad, sin esfuerzo, libres de todo convencionalismo. Porque si es muy difícil que una persona cualquiera sepa levantarse y echar a un lado las circunstancias, más difícil parece y más importante es cuando las manifestaciones, según de qué labios salen, han de ser recogidas y trituradas por el comentario público que anda siempre á la caza de una actualidad con que nutrirse.

Pues bien; el Sr. Irazazábal, hablando de la necesidad de encanalar el turismo en Mallorca, ha adivinado que esa industria moderna tropieza aquí con graves obstáculos.

La naturaleza ha sido pródiga, derramando á manos llenas sus dones sobre esta isla; solamente el hombre parece rebelde á recogerlos y aprovecharlos. Y esas rebeldías sin motivo, tenaces y destructoras, nacen ni más ni menos que de muchas preocupaciones que, al apoderarse del alma de la multitud, tienen la rara virtud de atrofiar sus cualidades más bellas. Entre esas preocupaciones hay una, la religiosa; y entre esos obstáculos hay uno, la resistencia á aceptar lo nuevo, como si encerrase una caja de Pandora. Así, escuetamente, sin cubrir lo desnudo de la frase, salta á la arena el pensamiento del interlocutor.

Esa declaración nos ha producido asombro. Sin quererlo, nos ha invadido cierta lástima por el Sr. Irazazábal; y hasta por su autoridad, tanto como nos hemos alegrado por nosotros, por Mallorca, por su progreso. Es aquel señor nuevo en esta tierra; no ha tenido aún tiempo de experimentar el alma de nuestra sociedad; y si ese pensar y ese sentir revelan de un trazo al hombre que ha vivido otra vida y ha respirado otro ambiente, mucho nos tememos que más adelante tenga que arrepentirse de haber confesado una gran verdad. Tendrá que arrepentirse cuando reciba amistosamente algunos consejos y cuando vea en el rostro de algunos ciertas nieblas de descontento.

Sea uno católico, si quiere serlo,—ha dicho,—séalo con toda fuerza, con todo fervor; pero respetemos á los demás el derecho de su conciencia, y procuremos que los extranjeros que vienen aquí á ser huéspedes, no tengan que chocar contra resistencias injustas; que vean, si no en nuestras costumbres, al menos en la tolerancia con que se miran las suyas, una prolongación de su país y de su vida.

Estas ingenuidades del Sr. Irazazábal tan lógicas, estos tan naturales procesos de una inteligencia equilibrada y de una honrada conciencia, han despertado ya ciertos recelos, que pueden ser como la nube que se amontona para forjar el rayo.

Porque hablar en Mallorca, no ya de la libertad de cultos, sino siquiera de que se toleren ciertas prácticas religiosas, es ponerse enfrente del espíritu mezquino que subyuga la conciencia pública, es arrostrar los peligros de la excomunión social, es fabricarse por sus propias manos el arma que ha de herirle.

No, señor; aquí no se concibe que pueda existir tal enormidad. El que quiera practicar su religión, que vaya á su casa. No es cosa de manchar la tersura de nuestra alma con la impureza de los herejes, aunque estos sean mejores, y sus oraciones salgan más directamente del corazón y su piedad sea más verdadera.

Si fuéramos creyentes sinceros y si la mogigatería no hubiese agostado el verdadero sentimiento religioso, respetáramos ese derecho, y el falso celo no hubiera provocado conflictos que han sido en algunas ocasiones vergozosas y la superstición no hubiera arrancado de muchas almas el escudo de la santa fe. Las comunicaciones rápidas y fáciles

han establecido reflujos y corrientes, y los espíritus se comunican hoy como no lo han hecho jamás. El mago de la electricidad ha borrado de un soplo las fronteras de los pueblos, devolviéndolos su unidad á la especie humana. Pero la ignorancia parece desconocer todo eso, y cree que lo mejor es cerrar la puerta á cal y canto para impedir la importación y exportación de ideas, como en pleno siglo XIII.

Esto naturalmente sólo ocurre y puede ocurrir entre rosctos, porque tenemos el alma enferma, tan enferma, que es incapaz de comprender y sentir la grandeza de ese principio que reclama para cada hombre el ejercicio de su libertad. En ese ejercicio liso y llano ha de buscarse hoy el lazo que une á la humanidad.

Y véase por qué extraña evolución del tiempo, hemos llegado á una verdad que en otros tiempos parecía un error capital. Antes se decía: la religión une á los hombres. Hoy la religión, por la culpa de los hombres, los separa; por la culpa de los hombres, la religión los hace enemigos, que se odian con más saña que las fieras.

La libertad de cultos no puede mentarse en Mallorca, ni aún en España, porque suena á profanación.

Pero esa misma libertad de cultos ha servido admirablemente al catolicismo para extender por el mundo la luz de la doctrina de Cristo. Y Alemania, como Inglaterra, como Suiza, como los Estados Unidos, como el propio Japón, han visto formarse masas enormes de católicos que practican públicamente su culto, al amparo de la Ley; que intervienen en la gobernación del Estado; que respetan á las autoridades de su patria; que no sublevar las conciencias por intereses bastardos; que no encienden las pasiones, ni arman á sus adeptos por intolerancia; que aman sinceramente la libertad, porque esa libertad no les ha sofocado al nacer, y les ha dado fuerza para vivir respetados y considerados por los demás ciudadanos. Sin esa libertad, la verdad de Cristo no podría ser confesada por millones de hombres que viven tranquilos con otros hombres de creencias diferentes.

Así esos pueblos, que son mas grandes aún por su espíritu que por su poder, nos ofrecen constantemente lecciones que nosotros somos incapaces de comprender. La princesa Beatriz de Battemberg ha aceptado bonos de suscripción para levantar una iglesia católica. ¿Qué dama española es capaz de imitar esa conducta? Ninguna, en España.

Por eso nos ha producido asombro la manifestación del Sr. Irazazábal, al predicar como buena y excelente la libertad de cultos. Esa manifestación hará levantarse contra nuestra primera autoridad toda la irracundia del fariseísmo en boga; en cambio su nombre será pronunciado con respeto por las personas que piensan y por los creyentes sinceros que protestan de que el manto de la religión cubra los errores de los hombres y la hagan cómplice de sus extravíos.

Maura y la Administración local

Acerca del proyecto de administración local, leemos en un periódico, entre otros párrafos:

«Una de las necesidades más apremiantes que obligan á discutir ese proyecto con toda urgencia, es la conveniencia reconocida de plantear la reforma antes del mes de Noviembre próximo en que por preceptos terminantes de la ley orgánica municipal vigente han de renovarse la mitad de los ayuntamientos.»

La reforma tiende, según las personas que dicen conocer los trabajos, á conceder á los ayuntamientos en todos los asuntos de su propia competencia una autonomía completa y absoluta que constituya la más verdadera independencia. Las corporaciones dejarán de administrar por sí, desapareciendo el peligro y los inconvenientes de que los ayuntamientos sean pequeñas arambles deliberantes reunidas por lo menos semanalmente y que obligatoriamente tengan que intervenir en el detalle y ejecución de cuanto á la administración municipal se refiere. El ayuntamiento moderno, y á esto tiende el proyecto del señor Maura, se constituirá en asamblea una ó dos veces al

año para acordar aquello que sea de carácter y beneficio general, formulando su presupuesto y adoptando las medidas de reglamentación de servicios, terminando con esto su misión. Las juntas administrativas serán las que actuarán constantemente; y como estarán constituidas por número reducido de personas, se les podrá exigir fácilmente las responsabilidades necesarias por exajeración ó incumplimiento de la ley.

Ha de desaparecer de las corporaciones referidas todo cuanto tenga relación directa ó indirecta con la política, á cuyo fin no intervendrán en las elecciones, que se llevarán á cabo por organismos distintos y especiales á quienes los ayuntamientos se limitarán á entregar una certificación en forma del censo, quedando á esto reducido toda intervención en esta materia de las expresadas corporaciones.

Otro de los puntos que es necesario reformar, y que no sabemos si el proyecto lo hará con los radicalismos que la realidad impone, es lo referente á la reducción de los actuales ayuntamientos.

Uno de los males mayores que sufre nuestra administración municipal es la enormidad de ayuntamientos existentes en nuestro país y que mientras no se supriman los inútiles constituirán verdadera complicación en los servicios.

Es posible que puedan sostenerse tres mil ciento treinta y un ayuntamientos que no cuentan quinientos habitantes residentes?

La misma Ley municipal vigente reconoce, como necesidad imprescindible para la constitución de los municipios, que en todo término debidamente organizado no baje de 2.000 el número de sus habitantes residentes pues bien puede asegurarse que de esos 3.131 ayuntamientos menores de 500 habitantes, no hay ninguno que tenga condiciones de vida, constituyendo, por el contrario, peligrosas complicaciones para la administración municipal.

Téngase muy en cuenta, por ejemplo, que la provincia de Burgos, que tiene una totalidad de hecho de 388.828 residentes, reúne la enorme cifra de 510 municipios y de éstos 329 que no llegan á 500 habitantes.

El de Avila, con una población de hecho y 200.497 residentes, tiene 270 municipios y de éstos 130 que tampoco llegan á 500 residentes. Cuena adolece también de organización deficiente, puesto que con una población de 429.696 residente, tiene 288 ayuntamientos, y de éstos 134 menores de la expresada cifra de 500 habitantes. Y así podemos presentar todas las provincias de España, especialmente las de Huesca, Teruel, Palencia, Salamanca, y particularmente Soria.

El nuevo proyecto de reformas, que se espera quede discutido y aprobado antes del mes de Agosto próximo, ha de tender seguramente á poner fin á todas estas reconocidas deficiencias fundamentales que son causa de nuestra mala administración municipal.

Como la materia tiene importancia reconocida, y hemos de tratar de la personalidad jurídica de los ayuntamientos y de otros fundamentales que á dicha corporación se refiere, lo haremos en cartas distintas por falta de lugar y para mejor desarrollo de temas y materias que indudablemente han de despertar interés general.»

PARA LAS MADRES

El miedo de los niños

Varios consejos

En una importante revista francesa nos encontramos con un interesante trabajo que lleva la firma respetable del Dr. Leyne, en el cual el famoso psicólogo, basándose en observaciones propias y en experiencias repetidas hechas un acabadísimo estudio del miedo de los niños.

El miedo en las criaturas de corta edad es general, se dá en ellas con todos los caracteres de una ley fatal á la que ningún niño puede sustraerse.

El miedo es innato, y es, en opinión del sabio articulista, el primer pensamiento, borroso y débil que brota en el cerebro infantil aun no acabado de formarse.

Unidos á los primeros gérmenes de unas ideas que andando el tiempo han de ser en un niño el «instinto de conservación» y el «derecho de legítima defensa», el miedo aparece desde los primeros días en el nuevo ser.

La sensación que la criatura experimenta al venir al mundo, produce al recién nacido terribles sensaciones de dolor; pues bien de ahí del oro, y el lloro no es sino la primera manifestación de miedo. La idea del miedo va fijándose cada vez más en la mente diminuta del ser á medida que crece, durante la infancia, y acompaña perennemente al niño; por eso es fácil observar que los niños buscan enseguida amparo en los brazos de otra persona cuando la

que los tiene en los brazos creen que puede hacerles mal.

La memoria, que aunque muy rudimentaria ya se presenta en el niño de pecho, unida al miedo, hace que aquel ser, no olvide durante esta edad que fue la persona que le asustó una vez, y se da el caso que aun transcurridos muchos días, el niño no quiere estar cerca de aquel sujeto, y menos tenerlo por él, y se asuste y lllore, mientras le ocurre lo contrario con quien le mira y agasaja, con quien él cree que le defiende y protege del imaginario peligro.

El miedo mismo es el que dá lugar á eso que las madres dicen «extrañarse»; cuando un niño «extraña á una persona» no es sino que la tiene miedo, y el tardar en «romper á andar» tampoco es motivado por otra cosa que el terror que le produce verse suelto, y cada caída que dá retrasa le en mucho el «saltarse».

Un gravísimo peligro para los niños está en el arraigado defecto de la educación que consiste en infundir temor á la criatura con «el coco», las fantasmas, etc. La madre que abusa mucho de aquello de «que viene el coco» sólo logrará hacer de su hijo un hombre pusilánime y temeroso, asustadizo y tal vez enfermo y raquítico.

Conviene, pues, reservar ese recurso para un caso extremo y emplearlo de cierta y determinada manera, pues el inocente «coco» puede tomar en la imaginación incipiente de la criatura proporciones de tremebundo endriago.

El miedo produce á los niños grandes trastornos, no ya solo gástricos (indigestiones, asientos, vómitos, etc.) sino alucinaciones, desvelos prolongados, estulticia, estupidez ó imbecilidad y por último, la «alferecía», ataque terrible cuya única causa es el miedo, y el terror, y del que pocos niños salen con vida.

Ya en la edad en que el niño anda solo, se observará que tiene miedo muy marcado á la obscuridad. Evadía una criatura de 5 á 7 años, á una habitación sin luz y vereis como no lo hace. En esta edad es aun más peligroso que antes atemorizar á los niños y el cariño, base del respeto, y la demostración racional al alcance de la reducida inteligencia del pequeño de los que aquellos temores son vanos, es lo que debe hacerse.

Ejemplo; un niño no entra en la habitación sin luz; pues id uno de los padres varias veces, llamarle, hablarle desde allí ofreciéndole un regalo, etc.; y por último llevarle de la mano, si no un día, otro, y darle allí mismo, á obscuras la golosina prometida y terminar por encender un fósforo allí mismo. El niño educado por este sistema concluirá por perder el miedo y análogamente se puede hacer con todo lo que se asuste. Es, pues, el miedo una verdadera enfermedad infantil que debe evitarse, corregirse.

Y en cuanto al «coco...» las yemas de él son las que más deben usarse con los niños.

Lecturas curiosas

En China hay verdadera abundancia de periódicos, copia casi todos del «Shan Pao», la más antigua gaceta china. Ocho páginas de 30 centímetros de largo por 25 de ancho valen 10 «spéques»—algo menos de cinco céntimos.

El papel es—¿hay que decir?—amarillento; pero suele cambiar de color según los acontecimientos; si anuncian una defunción ocurrida en la familia imperial, es azul, color de duelo; si, por el contrario, se trata de un nacimiento ó de una boda, es encarnado, color de alegría.

Dentro de bastantes años, cuando esta generación no sea más que un recuerdo, las rumanas seguirán hablando con ternura de la reina Elisabeth que, no contenta con dar ejemplo hilando ella misma, ha fundado en Bucarest un admirable escuela donde se aprende á tejer.

La señorita María de Mourontzoff, hija del presidente de la Duma, y consumada pianista, ha dado recientemente un concierto en París; el éxito fue grande.

Una anciana y pobre mujer perisiese, llamada «la madre de los gatos», porque se dedica á recoger cuanto gato vagabundo encuentra, dice que todavía no la ha arañado ninguno, y quiere con esto demostrar que los malos no son los gatos, sino los amos.

La campaña feminista no cesa en Inglaterra. Literatas y periodistas, no son las únicas en reclamar para su sexo el derecho el voto. El primer ministro, M. Campbell-Bannerman, recibió, hace poco tiempo á una comisión de hilanderas de Lancashire, quienes

TEMPORADA DE CUARESMA
SE HAN RECIBIDO GRANDES SURTIDOS
EN
LANAS, SEDAS Y CHALES
CORTE seda (8 canas) 16 Ptas.
ID. " superior id. 32 id.
CHALES superiores á precios sin competencia
PRECIO FIJO
Almacenes S. JOSÉ

también iban á solicitar su intervención en pro de la igualdad política de los dos sexos.

Después de la guerra del Transvaal los ingleses hántese entusiasmado con la utilidad del tiro. Así es que los «stands» son ya incalculables en aquel reino, y las señoras, infundidas por ese movimiento patriótico y político, acaban de fundar un magnífico «Ladies Rifle-Club», habiendo adquirido en Choriton (alrededores de Londres) espacioso terreno donde se ejercitan en el manejo de las armas.

Nueva York no quiere ser menos que París, y ya tiene también cementerio para perros. El local, inaugurado hace pocos meses, debe su existencia á una venganza femenina: el año pasado una señora, que poseía soberbio parque en Hartsdale cerca de N. York, pasó por el disgusto de que unos vecinos intentaran envolverla en un proceso, y todo por una futeza. Ella entonces tuvo una idea que ha llevado á cabo, no sólo para fastidiar á aquéllos, sino para demostrarles su desprecio: transformó en «dog cemetery» la parte del parque que linda con el de los otros. Y hoy 170 perros han hallado su último asilo en el cementerio de Hartsdale. Un éxito...

CARA COLONIA!

Lo que cuesta Filipinas

Londres 7

«The Evening Post» publica un curioso artículo dedicado á las islas Filipinas.

Después de historiar sus tiempos de colonia española, se ocupa de la situación actual del archipiélago, detallando los dificultades que sufren los yanquis para dominarlas.

Dice que los Estados Unidos maldicen de su ambición, que les obligó á apoderarse de un territorio ingobernable, poblado de razas bravias, cuyas continuas rebeliones sangran su Tesoro y destruyen sus mejores tropas.

Concluye el artículo con un balance de las sumas gastadas por los yanquis en Filipinas, desde que los conquistaron á España.

Dicho balance arroja un total de 308 millones de dólares.

«Se comprende» comenta el «Evening Post»—que un gran partido yanqui quiera ceder tan cara colonia á los japoneses.»

Las cajas de los anarquistas

La policía alemana ha realizado estos días numerosos arrestos de anarquistas en todas las grandes poblaciones de Alemania.

Débase esto á que ahora más que nunca hace grandes y rápidos progresos la propaganda anarquista.

En Berlín se celebrará en esta misma semana una gran reunión á fin de elegir los delegados para el Congreso anarquista que se celebrará durante la Semana Santa.

En dicho Congreso se hallarán representados todos los grupos alemanes y en él se discutirá la creación de una única organización anarquista, que comprenderá toda Alemania y tendrá su base de operaciones en Berlín.

Para hacer la propaganda anarquista más eficaz, se obligará á que cada afiliado se suscriba á la caja del partido con la cuota semanal de una peseta.

Otro de los fines que perseguirá dicha organización será la de estrechar sus relaciones con las organizaciones anarquistas extranjeras.

LISTAS DE EMBARQUE

ARREGLADAS AL ÚLTIMO MODELO
De venta.—Papelería Soler—Conquistador, 41.

Reaparece el Raisuli

El célebre bandido y guerrillero marroquí aparece nuevamente en escena. No es cierto que entrase en tratos con el Roighi para unirse á las fuerzas de este rebelde.

Según Mr. Harris, el corresponsal del Times en Tánger el Raisuli continúa tranquilo refugiado en la montaña á una jornada de la ciudad.

El citado corresponsal, que está en comunicación con él, asegura que es el propósito del Raisuli reconstruir su residencia de Zinat con los huesos de los soldados y kabilas que el sultán envió para destruirla.

Los moros entre quienes el famoso bandido se ha refugiado, le tratan con gran respeto. El Raisuli manifiesta que su único peligro está en las grandes riquezas que tiene en su poder y que puedan tentar la codicia de alguno que piense en asesinarle para apoderarse de ellas.

En cuanto á las tropas del sultán no le preocupan lo más mínimo. Conoce perfectamente los apuros financieros del Maghzen y está seguro que el ejército sarraceno se desbandará poco á poco, como ha ocurrido siempre, desertando los soldados por falta de paga.

El Raisuli ha expuesto igualmente al corresponsal inglés cual es su opinión acerca del sultán y de su gobierno, pero esta opinión es de tal naturaleza que Mr. Harris no la juzga publicable en las columnas de The Times.

Está llamando también la atención en Tánger la extraordinaria actividad que Alemania está desplegando para desarrollar sus intereses en Marruecos y la excesiva ingerencia que el representante alemán en Fez procura ejercer en los asuntos del imperio.

KUROPATKIN

«La desgracia fué concertar la paz»

El notable periodista francés, Ludovico Naudéu, que tanto se distinguió por sus brillantes informaciones en la guerra ruso japonesa, se encuentra actualmente en Rusia, y desde allí comunica á The Journal la siguiente conversación con Kuropatkin:

He tenido el honor de conversar extensamente esta mañana con el general Kuropatkin. Los lectores podrán suponer la emoción que he experimentado departiendo con este hombre, que en otra ocasión vi entre las garras de las fatalidades inexorables.

Yo pertenezco á los que consideran que á Kuropatkin le tratan injustamente los hombres de nuestro tiempo. La historia imparcial hablará sin duda de él con más indulgencia que hoy.

He encontrado al general noblemente predispuesto y alerta. No ha envejecido; parece completamente repuesto de sus angustias pasadas.

Por ahora sólo me referiré de los proyectos de Kuropatkin á los que conciernen á la publicación reciente en la prensa inglesa de algunas partes de su Historia de la guerra.

«De esta obra en cuatro volúmenes, me ha dicho el general, solo se han impreso 500 ejemplares, de los cuales sólo algunos centenares se han comunicado confidencialmente á personas del mundo militar. La autoridad superior no ha permitido que se pusiera á la venta. Sea como quiera, la historia de esas transcripciones truncadas indica claramente que la elección de los pasajes publicados se ha hecho apresuradamente y por personas poco competentes. El espíritu general de mis escritos ha sido gravemente alterado por el traductor.»

«Así es como han podido atribuirse frases desagradables para el general Rennenkampf, cuando nada semejante hay en mi libro. Se me atribuyen graves acusaciones contra el 17.º cuerpo, del que yo había declarado que para nada servía. Al contrario, algunos

regimientos de este Cuerpo se han distinguido de una manera singular. Es falso que yo haya censurado sistemáticamente a nuestros soldados y oficiales. Sólo he indicado que algunos regimientos, en circunstancias particulares no se habían mostrado suficientemente bravos en las primeras batallas. Todavía he añadido que ciertas tropas, tras haberse mostrado débiles en Yenthay, bajo el mando de Orloff, se habían noblemente rehabilitado en Mukden.

En mis conclusiones generales he indicado con sinceridad completa, que hebiéndome dispuesto de excelentes combatientes que no tenían miedo de morir (sic.) y esto es lo que todo importa. Al lado de esta virtud principal nuestras debilidades son secundarias. Más, para mejorarlos, para curarnos de estas debilidades, es preciso que nosotros mismos nos las confesemos con extrema franqueza y sin vergüenza, pues desde el momento que somos valientes todo lo demás puede repararse.

He terminado mi obra con esta sentencia.

La fuerza está en la Verdad.

No podemos marchar hacia adelante mientras no hayamos analizado metódicamente nuestros defectos; pues, en fin, esos defectos que hemos mostrado en Manchuria eran los mismos que ya disminuían nuestras fuerzas en Plewna, los mismos que nos debilitaban en Inkermann, en Sebastopol, en Alma. Es evidente que en ciertas condiciones dadas nuestras masas, no manobran con la precisión y la exactitud necesarias. Para que nuestros errores se hayan repetido así, en el decurso de sesenta años, en nuestro ejército con increíble analogía, preciso es que estén muy inveteradas en nosotros. Esto indica tanto más la necesidad de extirparlos.

Y el general terminó con esta exclamación:

«La desgracia suprema, irreparable, en Manchuria fué concertar la paz a causa de los desórdenes interiores en el momento preciso en que, disponiendo ya de un Ejército formidable y aguerido, comenzábamos a estar prestos para hacer la guerra.»

En el momento de abandonar la residencia del general Kuropatkin, Liniewitch llegaba. El mismo día recibía el Zar á Kuropatkin en Tsarkoieselo.

Las controversias sobre la guerra de Manchuria están todavía muy lejos de terminar, como puede suponerse.

Las elecciones de Londres

Los amigos del Gobierno han sufrido un verdadero desastre en las recientes elecciones para el County Council de Londres, que en el continente suelen confundirse con las elecciones municipales.

Estas últimas se celebraron hace seis meses y, por lo que se refiere á Londres, tampoco los liberales pudieron quedar satisfechos. Estas dos sucesivas derrotas nada arguyen, por otro lado,

cuanto á los sentimientos generales del país y contra la política del Gabinete Campbell-Bannerman.

Los County Councils (Consejos de condado) son verdaderos Consejos provinciales, que poseen atribuciones muy diferentes y completamente distintas de los Consejos municipales.

Los conservadores han obtenido en un solo golpe una mayoría de 28 puestos.

Los liberales habían tenido mayoría desde el año 1888, en que puede decirse que empezaron á fundar un Londres nuevo, mejor surtido de aire, de agua, de higiene, de paseos. Se aplaudía constantemente á los administradores demócratas, que multiplicaban las escuelas donde los niños pobres reciben gratuitamente la comida, los asilos, los hogares económicos, los dispensarios; que surcaban los barrios populares de anchas vías con «squares»; que construían casas obreras para millares de familias; que facilitaban las comunicaciones en el inmenso perímetro de Londres por medio de los tranvías baratos y las golondrinas que surcan el Támesis.

Tales son las razones que han justificado la larga duración de los liberales en el London County Council; pero, como es sabido, las grandes dominaciones acaban por dar siempre á los partidos que las ejercen ciertas propensiones al abuso, que fatigan y contrarian á la opinión. Londres ha ido olvidando los servicios primitivamente recibidos y las transformaciones felizmente realizadas. Ahora ha dado la gente en regatear el coste de las obras municipales, y considera formidable el aumento de los impuestos y de la deuda urbana.

La masa de los contribuyentes, descontentos ya de esa deuda, se han espantado al saber que el County Council meditaba más vastas empresas, por ejemplo, la contratación de un empréstito de 500 millones para el alumbrado eléctrico, y en fin, que estaba dispuesto á lanzarse en la megalomanía de los monopolios, tal como el de los tranvías y golondrinas, cuando algunos de estos servicios sólo se distinguían ya por la ausencia de viajeros.

El County Council ha sido acensado en estos últimos tiempos de estatismo y socialismo, cosas que repugnan al carácter inglés y al «self government» nacional. Y así se ha producido este nuevo estado de opinión.

El año pasado los liberales perdieron 23 puestos. Ahora han descendido, de una mayoría de 81 miembros que tenían, á una minoría de 35.

Esta derrota en un organismo esencialmente administrativo no presupone, como hemos dicho más arriba, la derrota política del Gobierno; pero sí es un dato digno de tenerse en cuenta que Londres, la ciudad-pólipo de los cinco millones de habitantes y de los 743 000 electores, se ha pronunciado contra las tendencias unificadoras del socialismo, afirmando el «self government» municipal, que en el espíritu del londinense pudiera identificarse con el político.

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros

30 AÑOS DE ÉXITO

EPILEPSIA ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL CON LAS

Pastillas Antiepilepticas de OCHOA

NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN

Cortan rápidamente los accesos

Venta al por mayor: Perez Martin Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martin y Durán Tetuán 8 Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

—Igualmente se concedió permiso á D. Pablo Coll para ir á la tuga al servicio de la casa n.º 4 calle de Juliá.

—Y para poder embalsamar parte de una dependencia de la casa n.º 9 calle de Carriá, fué autorizado su propietario D. Antonio Casellas.

—Apróbase el acta de recepción provisional de las obras efectuadas en el camino de la Vileta por el contratista D. Onofre Garau como igualmente las correspondiente liquidación.

—Igualmente fué aprobada la relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

(Entra el Sr. Barceló (D. Miguel).)

—Se aprobó un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se devolviera á D. Francisco Ferrá y Mir la fianza definitiva constituida para garantizar las obras municipales de entronqueamiento y conservación de la vía pública que tuvo á su cargo durante el pasado año de 1906.

—Quedó aprobada por el Ayuntamiento el acta de recepción definitiva de las obras de acopio de piedra machacada correspondiente al grupo quinto de caminos vecinales, lo mismo que la liquidación de las obras.

—También fué aprobado un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo se adjudicase definitivamente á D. Francisco Rosselló y Aloy la subasta para las obras del portillo del Baluarte de Santa Margarita.

—Quedó autorizado D. Pedro J. Planisi para elevar una pared de cerca de una casa de su propiedad sita «Es Colomé».

—Autorizase á D.ª Catalina Sureda para construir una dependencia de ganado vacuno en el predio La Creu.

(Entra el Sr. Obrador.)

—Se dió cuenta y fué aprobado un dictamen del Síndico Sr. Alemany y Pujol sobre percibo de cantidades por los Contratistas de Obras.

(Entra los Sres. Fuset, Calvet, Garcia y Alorda.)

Limpieza pública

—Se dió cuenta de un dictamen que estaba sobre la mesa, referente á la limpieza pública, acompañando las bases para la rescisión del actual contrato.

También se dió cuenta del proyecto para el nuevo contrato.

(Este proyecto fué publicado íntegramente en las columnas de LA TARDE.)

El Sr. Sampol como Presidente de la Comisión de Gobierno y Policía, dijo que esta no lleva criterio cerrado y que se agradecerá cualquiera modificación que se quiera hacer en el proyecto.

El señor Canet indica la conveniencia de que se reformen algunas cláusulas de detalle, entre ellas rebajarse el alquiler de los barrios, modificación de la fecha de la subasta y auxilio á los bomberos en caso de incendio.

El señor Alcalde manifiesta que debe tenerse presente que hay tres extremos á discurrir, la rescisión del contrato actual, y el proyecto para el nuevo.

El señor Canet dijo que no ha tratado de la rescisión por ser conocida del Ayuntamiento, que el contratista actual no puede continuar el servicio si se ha de sujetar á las bases de la subasta.

El señor Sampol considera necesario tratar de ambas cosas á la vez porque pudiera darse el caso de rescindir el contrato actual y no aprobarse el proyecto, en cuyo caso se quedaría la población sin uno ni otro servicio.

El señor Trián presenta una enmienda al primer artículo del proyecto que trata de prohibir á los basureros de subir á los pisos á recoger la basura, en el sentido de que puedan subir cuando lo soliciten los vecinos.

El señor Planas está conforme con la enmienda del señor Trián.

El señor Sampol se opone á la enmienda por cuestión de higiene. Dice que en París, en Berlín y en la mayor parte de las poblaciones de Alemania, se recoge la basura de esta manera.

Opina que en caso de enfermedad infecto-contagiosa, los basureros son los que trasladan las enfermedades de uno á otro piso.

El señor Calvet combate la enmienda por cuanto además de que en Barcelona y en Madrid, no se permite á los basureros subir á los pisos, esta cuestión está casi resuelta en el Reglamento de Sanidad municipal de Palma.

El señor Trián cree que más antihigiénico es colocar la basura en medio de la calle que recogerla el basurero de las casas.

El señor Sampol insiste en su pretensión, entendiendo que mientras los recipientes en que coloque la basura sean higiénicos no ve peligro para la salud pública, sacando la basura á la puerta de la calle.

—También fué autorizado D. Bartolomé Obrador para la misma obra y mojar un pozo negro en la casa número 150 de la repetida calle.

—Concediose permiso á D. Miguel Juan para cambiar varios tabiques en la casa número 23 de la calle de San Magín.

—Para que pueda reparar la cornisa y revocar y enlucir la fachada de la casa número 20 de la plaza de Palou y Coll angular con la calle de Casa España, quedó autorizado su propietario D. Bartolomé Aguiló.

—A D. Gabriel Bannasar se le autorizó el poder reparar el alero de la casa número 31 de la calle de las Capuchinas.

—Se accedió al permiso solicitado por D. José Espases Vives para cambiar varias maderas y colocar una escalera de madera en el entresuelo de la casa de la calle de Borrás número 4 angular con la Plaza de la Cuartera.

—Para construir un tabique desconchar y enlucir la fachada, abrir un portal figurado, colocar puertas y blanquear la fachada de la casa números 55 y 57 de la calle de la Iglesia del Molinar, se concedió permiso á D. Antonio Clar.

—Igualmente quedó autorizado don Guillermo Ramón para revocar las porciones de la fachada de la casa número 2 al 4 de la Plaza del Olivar y número 1 de la de Capuchinas.

—D. José Salom quedó autorizado para poder revocar el muro medianero de la casa n.º 41 y 43 calle de la Alfarería.

—Para convertir en azotea una porción de tejado de la casa n.º 60 calle de la Concepción, fué autorizado D. Bartolomé Fiol.

—Se concedió permiso á D. Antonio Torrens para revocar la fachada n.º 9 calle de Jaime Ferrer y convertir una ventana del piso bajo de dicha casa en portal.

—Accedióse al permiso que solicitó D. José Magraver para reparar una targa de conducción de aguas sucias al servicio de la casa n.º 3 de la calle de Jaime Ferrer.

—También se accedió al solicitado por D. Antonio Juan para reparar la tubería de conducción de aguas potables de la casa n.º 6 calle del San Cristó.

—Para poder revocar la fachada y construir un tejado sobre la casa n.º 31 calle de Soler, quedó autorizado Don Antonio Salatr y Pons.

Despacho ordinario

Abierta la sesión por el Sr. Presidente fué leída y aprobada el acta de la anterior.

—Igualmente se aprobaron diferentes cuentas por servicios municipales, que en total ascienden á 6.494.70 pesetas.

El Sr. Alcalde dió cuenta de que por ocupaciones del Secretario accidental Sr. Morro ha encargado de la Secretaría al Oficial Sr. Cano.

Conservadores: Truyols, Bestard, Bannasar, Planas, Castaño, Mas y Sureda y Morera.

Liberales: Alemany y Pujol, Calafell, Fuster, Pascual y Sampol.

Republicanos: Ramis y Granche y Trián.

Sesión Municipal

A las doce y cuarto de ayer se reunió el Ayuntamiento de esta Capital en sesión ordinaria por segunda convocatoria.

Presidió el Alcalde Sr. Rosselló y Cazador y asistieron los Concejales siguientes; actuando de Secretario el oficial Sr. Cano.

Conservadores: Truyols, Bestard, Bannasar, Planas, Castaño, Mas y Sureda y Morera.

Liberales: Alemany y Pujol, Calafell, Fuster, Pascual y Sampol.

Republicanos: Ramis y Granche y Trián.

La pesca de la langosta

En nuestras islas

Comunican de Mahón que de día en día adquiere mayor importancia en aquella región la pesca de la langosta habiendo estudiado los medios para darle mayor impulso y practicarla en todas sus fases.

El señor Arguimbau, persona competentísima en la pesca de la langosta, adquirió con este objeto el vapor «Viollette» y en breve marchará para nuestras costas de Río de Oro, Mar Pequeña, en cuyas aguas existe gran abundancia de aquellos crustáceos.

Con el propio fin marcharán también para el Río de Oro varios pallebot propiedad del señor Arguimbau, quien se propone con estos elementos dar gran desarrollo á la industria pesquera.

El Sr. Arguimbau, persona competentísima en la pesca de la langosta, adquirió con este objeto el vapor «Viollette» y en breve marchará para nuestras costas de Río de Oro, Mar Pequeña, en cuyas aguas existe gran abundancia de aquellos crustáceos.

Con el propio fin marcharán también para el Río de Oro varios pallebot propiedad del señor Arguimbau, quien se propone con estos elementos dar gran desarrollo á la industria pesquera.

El pan á peso

El Sr. Garcia observa al Sr. Alcalde que la venta del pan no se lleva á efecto en algunas partes arregladamente al acuerdo del Ayuntamiento.

El Sr. Alcalde promete pondrá de su parte cuanto pueda para que se vende el pan á peso en todas las tahonas y tiendas de Palma.

El Sr. Castaño dijo que en su distrito se cumple el acuerdo.

El Sr. Barceló, inicia al Sr. Castaño, porque en su distrito es el único en que se cumple.

Añade que en Santa Catalina, hasta hoy no deba empezarse á vender el pan á peso.

Denuncia que en un horno del distrito del Sr. Castaño se vende el pan como se debe, pero en una tienda donde se expone el pan de este horno no se hace lo mismo.

El Sr. Calafell dice que en su distrito se cumple el acuerdo.

El Sr. Barceló sostuvo que no, y replica al Sr. Calafell que vigile, puesto que en su distrito como en el quinto hay tahonas que no cumplen el acuerdo de la Corporación.

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros

30 AÑOS DE ÉXITO

EPILEPSIA ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL CON LAS

Pastillas Antiepilepticas de OCHOA

NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN

Cortan rápidamente los accesos

Venta al por mayor: Perez Martin Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martin y Durán Tetuán 8 Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

El señor Garcia considera más perjudicial para la salud del vecindario la exposición de la basura al aire libre que la visita del basurero.

El señor Sampol opina en contra.

El señor Alcalde para orillar dificultades propone que los basureros puedan subir á los pisos pero no entrar en las viviendas.

El señor Sampol tampoco lo acepta.

El señor Garcia propone que se añada una cláusula, expresando que en el caso de que no diere resultado en la práctica lo propuesto por la Comisión, pueda el Ayuntamiento rectificar en la forma que crea conveniente.

Se acepta por unanimidad y queda retirada la enmienda.

El señor Sureda y Morera observa que á obligar á los nuevos basureros á adquirir los carros que hoy se usan, se haga por el precio que valgan, pero no por una cantidad fijada de antemano.

Propone como disposición transitoria, que se respeten derechos adquiridos, esto es que, todos aquellos que hayan llevado durante algún tiempo la limpieza en determinado barrio, se le prefiere en igualdad de condiciones ó se eliminen ya de la subasta.

El señor Alemany dice que los carros que actualmente tiene el Ayuntamiento los cederá á los basureros pagados á plazos, los menores posibles, y que el avaloramiento está hecho ya.

En cuanto á los derechos adquiridos, opina que puede darse al que ha poseído un barrio durante un número de años el derecho de tanteo.

El señor Sureda manifiesta que el porcentaje no es el precedente porque el comprador no habría tenido intervención en el mismo.

Sobre el segundo extremo opina que pudiera darse el caso de que terceras personas pudieran influir en elevar el precio de la licitación.

El señor Alemany observa que los carros han sido tasados por orden de el Ayuntamiento sin otra intervención.

Respecto de la cuestión de tanteo entiende que no puede ser perjudicial el que tenga aquel derecho, porque si no le conviene usarlo puede prescindir de hacerlo.

Insisten los señores Sureda y Alemany, y se pasa á votación el primer extremo de la enmienda.

Es este desechado por 14 votos contra 9.

Puesto á votación el segundo extremo de la enmienda es tambien desechado por 13 votos contra 10.

El señor Canet explica su voto en el extremo segundo.

El señor Sureda contentándose con aquello de que del lobo un pelo propone la enmienda de que se conceda el derecho de tanteo á los que tengan barrio.

Puesta á votación se acepta por 16 votos contra 7.

El Sr. Garcia desea que se aclare quienes serán los que tengan derecho de tanteo.

El Sr. Sureda indica que los mismos basureros del contratista que estén en condiciones.

Suplica el Ayuntamiento que acuerde señalar en cuatro años el tiempo para tener el derecho de tanteo.

Se acuerda.

El Sr. Canet reproduce sus indicaciones.

Se aceptan.

El Sr. Alemany propone que rija dos meses mas el contrato actual, tiempo necesario para poner en vigor el actual.

Propone tambien que pase á la Comisión de Hacienda para incluirlo en el presupuesto extraordinario.

Así se acuerda.

Se aprueba el proyecto del nuevo y la rescisión del actual contrato de limpieza pública.

Notas marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el correo «Bellver» con carga general, la valija y 23 pasajeros.

—De Ibiza también ha llegado esta mañana á las siete el correo «Lulio» con carga varia y ningún pasajero.

—De Mahón ha llegado esta mañana el correo «Menorquin» con la valija, carga y 9 pasajeros.

—De Cabrera llegó ayer á las doce el vaporcito del mismo nombre con carga general.

Salidas

A las doce de ayer salió para Ibiza y Alicante el correo «Ileño» con carga general, la valija y pasaje.

—Para Barcelona salió ayer tarde á las seis y media el correo «Balear» con la valija, carga varia y 9 pasajeros.

—Para Cartajena salió el pallebot «Virgen del Carmen» con efectos.

Despachadas

Para Barcelona y saldrá á las seis y media de esta tarde el correo «Lulio» con carga y pasaje.

—Para Mahón y también saldrá á la misma hora el correo «Menorquin».

Para Argal y saldrá á las cinco de la tarde el vapor «Miramar».

Noticias varias

Mañana es esperado de Barcelona el correo «Balear».

—A las doce y media de mañana saldrá para Ibiza y Valencia el correo «Cataluña» con carga y pasaje.

—Se halla tomando un cargamento de madera la polacra goleta «Nueva Teresa».

El día religioso

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco dedicadas á Ntra. Señora de las Angustias Exposición á las cuatro de la tarde, á las seis y media Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de Belen en el Hospital.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Francisco dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias; Exposición á las siete, á las diez y media Misa mayor cantada, por la tarde á las seis y media Corona, sormón, estación y reserva de S. D. M.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Purpura. Se gana Indulgencia plenaria.

Visita á la Corte de María

A nuestra Señora de la Asunción en la Catedral. (Privilegiada.)

PARQUES DE AVICULTURA LA MARGARITA

de Antonio de P. Pericás

Palma de Mallorca—(Ensanche)

Calles letra S n.º 50 y letra O n.º 36

RAZAS	Postura anual Huevos	Peso de la gallina Libras	Huevos para incubación Piezas
MINORQUE	200	8	0'80
Castellana negra	170	8	0'25
Faisanes dorados			2'50
Id. plateados			2'50
Plymouth-Roock	270	9 1/2	0'60
Wyendotte plateadas	218	8 1/2	0'60
Leghorn morenas	200	9 1/2	0'60
Orpington	200	9 1/2	0'60
Padua holandesa			0'50
Sedosa del Japon			0'70
Malinas	200	12 1/2	0'60
Faverolles	150	8 1/2	0'60

Explotación en grande escala de la MINORQUE, tipo mallorquin

CONEJOS-ANGORA 20 PTAS. PAR

GIGANTES DE FLANDES

De 3 á 6 meses. 8 ptas. par

Id. 6 á 12 id. 12 id. id.

Exactitud en el servicio de los pedidos—Garantía absoluta de la pureza de las razas.—Pídanse precios y detalles—Catálogo gratis á quien lo pida.—Exposición permanente.

MERITORIO

Se necesita uno: Informes, Centro de Anuncios, P. Sta. Eulalia, 10.—Palma.

DISPONIBLE

28.000 Ptas. 55.000 Ptas. 100 mil Ptas. Se desean colocar en primera hipoteca y en un solo préstamo, cada una de dichas partidas.

Informes: Centro de Anuncios, P. Santa Eulalia, 10.

RELOJ

En muy buen estado, de los llamados de caja, se vende. Informes: Centro de Anuncios plaza de Sta. Eulalia, n.º 10.

VINOS LEGÍTIMOS

No dejes de probar los legítimos moscateles y jereces, vinos rancios, rancietes, tintos y blancos.

Moscatal de 1 á 2 ptas. litro.

Jerez de 14 2 ptas. id.

Embotellados de 1'25 á pesetas botella.

SANTO CRISTO, 4

junto á la plaza de Santa Eulalia.

LA MAQUINA PARA ESCRIBIR ADLER

ES LA MEJOR DEL MUNDO

Representante en Palma: Gabriel Pericás San Pedro, 1-pral.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

ACADEMIA DE PREPARACION COMPLETA

PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Bajo la dirección de Oficiales del cuerpo y con la cooperación de ilustrados profesores especiales, queda abierto un nuevo curso para las próximas oposiciones.

Informes: Carmen, 18-1.º

JAIME HERRÁNDEZ PINTOR

San Miguel 21—Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas á óleo y al fresco, se hacen cuadros rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 6 pesetas balcon, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean. La colocación de papel á 1 real rollo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital. Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Sucurso de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Matató, calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel número 21—Palma

LA pesca de la langosta

En nuestras islas

Comunican de Mahón que de día en día adquiere mayor importancia en aquella región la pesca de la langosta habiendo estudiado los medios para darle mayor impulso y practicarla en todas sus fases.

El señor Arguimbau, persona competentísima en la pesca de la langosta, adquirió con este objeto el vapor «Viollette» y en breve marchará para nuestras costas de Río de Oro, Mar Pequeña, en cuyas aguas existe gran abundancia de aquellos crustáceos.

Con el propio fin marcharán también para el Río de Oro varios pallebot propiedad del señor Arguimbau, quien se propone con estos elementos dar gran desarrollo á la industria pesquera.

El pan á peso

El Sr. Garcia observa al Sr. Alcalde que la venta del pan no se lleva á efecto en algunas partes arregladamente al acuerdo del Ayuntamiento.

El Sr. Alcalde promete pondrá de su parte cuanto pueda para que se vende el pan á peso en todas las tahonas y tiendas de Palma.

El Sr. Castaño dijo que en su distrito se cumple el acuerdo.

El Sr. Barceló, inicia al Sr. Castaño, porque en su distrito es el único en que se cumple.

Añade que en Santa Catalina, hasta hoy no deba empezarse á vender el pan á peso.

Denuncia que en un horno del distrito del Sr. Castaño se vende el pan como se debe, pero en una tienda donde se expone el pan de este horno no se hace lo mismo.

El Sr. Calafell dice que en su distrito se cumple el acuerdo.

El Sr. Barceló sostuvo que no, y replica al Sr. Calafell que vigile, puesto que en su distrito como en el quinto hay tahonas que no cumplen el acuerdo de la Corporación.

El día religioso

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco dedicadas á Ntra. Señora de las Angustias Exposición á las cuatro de la tarde, á las seis y media Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de Belen en el Hospital.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Francisco dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias; Exposición á las siete, á las diez y media Misa mayor cantada, por la tarde á las seis y media Corona, sormón, estación y reserva de S. D. M.

En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Purpura. Se gana Indulgencia plenaria.

Visita á la Corte de María

A nuestra Señora de la Asunción en la Catedral. (Privilegiada.)

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Vich Company.)

La catástrofe de Tolón

Lamentándose de la repetición de hechos

En París es el asunto del día la catástrofe del acorazado *Jena*.

Los periódicos dedican gran espacio en sus columnas a reseñarla y la comentan en extensos artículos.

Todos lamentan la fatalidad que parece acompañar en estos últimos tiempos a la Armada francesa, pues va de desastre en desastre.

Acusaciones graves

Los diarios de oposición culpan de estos desastres al ministro de Marina, acusándole de ineptitud y de ignorancia.

Versiones que circulan

Del siniestro no se tienen todavía detalles y noticias completas.

Discútese entre los técnicos la causa originaria de la catástrofe, sin que al parecer se haya logrado todavía poner de acuerdo.

A las versiones ya circuladas, hay que añadir otras nuevas.

Unos hablan de la derivación de un circuito eléctrico que provocó la explosión de la pólvora y el incendio.

Otros afirman que pudo muy bien inflamarse la pólvora espontáneamente, dando lugar a la catástrofe.

Como ocurrió la catástrofe—El «Suffren»—A cañonazo limpio Escena espeluznante

Cuando ésta ocurrió hallábase anclado a pocos metros del *Jena* el acorazado *Suffren* que sufrió también ligeras averías.

En la tripulación del *Suffren* se produjo un pánico horrible, creyendo todos que también se iba a pique este barco.

Al ver que el incendio se corría por todo el buque, trató la tripulación de abrir las compuertas para inundar aque-lla parte y apagar el fuego.

Pero la operación era difícilísima, porque no se pudieron abrir las compuertas. El capitán M. Ronx, que dirigía estos trabajos, fué lanzado al mar partido en dos pedazos, a la vista de sus marineros que quedaron horrorizados.

Los cañones del *Suffren* dispararon contra las compuertas del dique, logrando abrirlas a balazos.

Así se consiguió apagar el incendio. Un testigo habla

Un ordenanza del almirante Manceron, que ha resultado herido en la frente, refiere la catástrofe en los siguientes términos.

«Me hallaba yo en las cocinas, cuando sentí una terrible explosión debajo del camarote del almirante.

Subí precipitadamente para ver lo que ocurría, y al llegar a la puerta recibí un golpe en la frente que me produjo la herida que sufro. Sólo recuerdo que vi al general en su cuarto ensangrentado.

Después perdí el conocimiento y sólo me acuerdo de que había en el buque una horrible confusión.»

Un desaparecido

Ignórase la suerte que ha corrido una planchadora que había ido al «*Jena*» a llevar ropa y se hallaba a bordo en el momento de ocurrir la catástrofe.

Declaración de un almirante

El almirante Marqués ha hecho las siguientes declaraciones:

«Aterra ver la espantosa rapidez con que se sucedió el siniestro y las horrosas proporciones que en tan poco tiempo tomó.»

Tripulantes en peligro

Los tripulantes que más sufrieron por la catástrofe fueron los que prestaban servicio en la parte destinada a maquinaria y en los puentes y antepuentes.

A las siete de la noche, tras heroicos esfuerzos, se consiguió hacer desaparecer el peligro de nuevas explosiones en el buque y estaba dominado el incendio por medio de la inundación del dique seco.

Despacho oficial

En el ministerio de Marina se ha recibido un despacho oficial diciendo que han desaparecido por efecto del siniestro siete oficiales y 210 subalternos.

Lo que resta del acorazado—El almirante Manceron—Muerte horrible.

La mitad del sólido y hermoso acorazado no es más que un informe montón de astillas y despojos.

Las calderas quedaron convertidas en montón de hierros retorcidos por efecto del fuego.

El almirante Manceron salió con vida milagrosamente.

Cuando ocurrió la explosión se levantaba del comedor y disponíase a ir a la cámara del capitán.

Si se hubiese dirigido allí unos momentos antes, nada le habría salvado de la muerte.

El capitán Bertier se hallaba en su camarote en el momento de la catástrofe.

Intentó salir y halló la puerta obstruida por informe y tremendo montón de hierros y piezas de tela.

Pereció allí carbonizado.

Ansiedad en París

En París la ansiedad que hay por recibir noticias es inmensa.

Hay muchas familias que tenían deudas entre la detonación del «*Jena*», las cuales no cesan de acudir al ministerio y a los periódicos para averiguar detalles.

Cadáver identificado

El cadáver del capitán Bertier pudo ser identificado por los galones del uniforme, pues se hallaba casi hecho pedazos.

Telegrama del Emperador Guillermo.

El emperador Guillermo de Alemania se enteró del siniestro a las siete de la tarde, y enseguida mandó a un ayudante a la Embajada francesa para que transmitiese su pésame.

Después envió un telegrama directo al presidente Fallieres.

Impresión en Londres

En Londres la catástrofe causó grandísima impresión.

Grandísimo número de personas acudieron a la Embajada francesa para significar a Mr. Cambón su sentimiento por lo ocurrido.

Uno de los primeros fué el lord corregidor de Londres.

Telegramas de pésame

El presidente de la República monsieur Fallieres, ha recibido despachos de casi todas las naciones europeas, dándole el pésame por la catástrofe.

El maestro director de la banda de música que llevaba a bordo el «*Jena*» y que ha perecido también, es hermano del «*chefneur*» del presidente monsieur Fallieres.

Viage del Rey Eduardo VII a España.

En Biarritz ha recibido el rey de Inglaterra un uniforme completo de general español.

A principios del próximo Abril el rey Eduardo se trasladará, acompañado de la reina Alejandra, a Marsella.

En este puerto francés embarcarán en un yate y se dirigirán a Cartagena.

En Cartagena estará preparado un tren especial para la corte, en donde devolverán la visita que el rey de España les hizo en Inglaterra.

La Inspección militar

El ministro de la Guerra, general Loño, ha leído hoy a los jefes de sección del ministerio lo real orden que ha redactado relativa a la anunciada inspección y revista militar que tendrá lugar a mediados de mes de Mayo.

Según se ve en el documento de referencia, la revista e inspección será muy amplia y minuciosa, sin que de ella escape organismo militar alguno.

Mejoría del Rey

El rey sigue mejorando de su afección gripal.

Hoy tampoco ha despachado con los ministros a quienes por turno les correspondía ir a Palacio.

Fuga amorosa

De Tarragona se ha fugado de la casa paterna una señorita de quince años, muy bella, en compañía de un capitán de Administración militar.

El Juzgado interviene en el asunto en virtud de denuncia que ha presentado la familia de la enamorada muchacha.

Esta fuga es el tema de muchas conversaciones en Tarragona.

Felicitación

Los dependientes de comercio de la ciudad de Huesca han teleografiado al

ministro de la Gobernación felicitándole por haber derogado una real orden en la cual para burlar la ley del descanso dominical se disponía que los domingos eran días de mercado.

La «Gaceta»

Real orden haciendo extensivas las medidas tomadas para el ganado procedente del Mediodía de Francia al ganado importado de Italia.

Annunciando la peste bubónica en Sidney (Australia).

Reparación del «Carlos V»

El ministro de Marina ha enviado al Sr. Maura, para que éste lo someta a la sanción regia, un decreto disponiendo que las obras de reparación que hay necesidad de llevar a cabo en las calderas del crucero «*Carlos V*», sean hechas en la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona.

Madrid 13 (á las 13'35).

Complot en Viena.—Secta terrorista.—Tramando asesinatos.

Nuevas noticias de Viena anuncian que los asesinos de Mr. Petkoff de Sofía, han celebrado una importante reunión en la que sortearon la persona que debe correr la misma suerte de aquel.

Media hora después de efectuada la reunión y cuando ya nadie quedaba en el lugar de la misma, presentóse el jefe de policía, con varios agentes sin que llegaran a prestar ningún servicio.

Se asegura que el complot se ha tramado para destruir algunas personalidades de gran significación en Viena.

La suspensión de los concejales valencianos.—Conflicto en puerta.—No hay fácil arreglo.

Telegrafían de Valencia que los veinte y siete concejales suspendidos de aquel Ayuntamiento, proyectan celebrar hoy una importante reunión.

Hablando con el gobernador civil de Valencia, el jefe de los conservadores en dicha capital, manifestó éste que dar solución al conflicto surgido con motivo de la suspensión de los concejales, no va a resultar tan fácil como se cree, pues algunos de los designados para sustituirlos han declinado el honor.

Dos de los que no se avienen a ello, son los señores Montesinos y general Salazar.

En Valencia, la expectación por este motivo es grande, temiéndose sobrevenigan alborotos al tratar de la constitución de la corporación municipal.

Los antisolidarios en las elecciones generales.

Una personalidad que goza de gran prestigio en las filas republicanas ha manifestado esta tarde que ha causado mal efecto en el seno de los republicanos adheridos a la Solidaridad Catalana, la audacia del señor Lerroux en persistir alentando a sus huéspedes para tomar parte en las futuras elecciones generales, pues participaban del criterio de que la derrota sufrida llevaría el enfriamiento en los grupos que acudían, redundando en beneficio de los solidarios.

Lerroux no abandona Barcelona

El señor Salmeron había asegurado que tan luego se patentizase la derrota, Lerroux abandonaría la ciudad Condal.

Contra todo eso parece ser que el señor Lerroux, ha enviado telegramas a diferentes personalidades de esta corte anunciándoles que mientras cuente con 5.000 votos, continuará en Barcelona combatiendo la Solidaridad Catalana.

Esa unión de fuerzas heterogéneas, dice el Sr. Lerroux, en uno de los despachos,—aparece en forma de fariseo con ribetes de catique, pretendiendo desaparecer los verdaderos soldados de la Unión Republicana, y, no será la lucha se entablará empeñadísima, a muerte.

El Sr. Lerroux a Madrid

El señor Lerroux, no regresará a la Corte hasta después de las elecciones generales, a menos que asuntos imprevistos no reclamasen antes su presencia en aquella.

Conferencia.—Maura y La Cierva

Los Sres. Maura y La Cierva han celebrado una larga conferencia en el despacho de la presidencia.

Según ha manifestado el ministro de la Gobernación a los periodistas, en dicha conferencia se limitó el Sr. La Cierva a comunicar al Jefe del Gobierno las noticias que le dieran los gobernadores de Barcelona y Valencia, sobre asuntos de sus provincias respectivas.

Desde Canarias.—Peticiones.—Serán atendidas

Dicen desde Las Palmas que muy en breve las fuerzas vivas de aquellas islas proyectan una reunión magna para pedir al Gobierno que al reformarse el servicio postal con la península se establezcan dos expediciones diarias, directamente entre los puertos de Barcelona y Las Palmas.

El gobierno ya tenía prometidas reformas en este sentido, como ha manifestado el Sr. La Cierva, en el banquete celebrado en Fornos, para conmemorar la fundación del cuerpo de Correos.

Así se ha telegrafiado a los Alcaldes de Sta. Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Más pesames

Signe recibiendo el gobierno trancés numerosos pesames por la catástrofe de Tolón.

El Papa lo ha enviado al obispo de aquella capital.

En representación del Rey.—Los funerales.

El rey Alfonso XIII ha telegrafiado al príncipe Carlos que se halla en Cannes encargándole que le represente en el entierro y funerales de las víctimas en la catástrofe del «*Jena*».

La princesa de Sajonia

La princesa Matilde de Sajonia marchó para El Escorial.

A la estación del Norte acudieron a despedirla representaciones de la Casa Real, Gobierno y Autoridades.

S. A. permanecerá dos días visitando lo notable que encierra el histórico monasterio.

Después proseguirá su viaje por el norte de España, deteniéndose probablemente en Valladolid.

Otro petardo en Valencia

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama oficial de Valencia expedido por el gobernador de aquella provincia Sr. Pérez Mozo, en el que dá cuenta de haber estallado un petardo.

En la nota oficiosa que en el negociado de prensa se ha facilitado a los reporters no se citan detalles.

La princesa Beatriz

Granada.—Ha llegado S. A. R. la Princesa Beatriz de Battenberg, madre de la Reina D.ª Victoria.

A pesar del riguroso incógnito con que viaja han acudido a esperarla las autoridades.

Se le ha dispensado un recibimiento cariñoso.

Ecoss de Sociedad

Esta mañana han llegado de Barcelona en el correo «*Bellver*» los señores siguientes:

D. José Comas, D. Ricardo Llacer, D. Bartolomé Alou, D. Juan Riutord, D.ª Juan M.ª Poca, D.ª María Soler, D. Manuel Lusine y familia, D. Pablo Martín, Mr. Richster y Sra. D.ª Florentina Guillot, D. Juan Verdú y otros.

De Mahón han llegado también esta mañana en el correo «*Menorquin*» los señores siguientes:

D. Manuel Bonet, D. Eduardo Manuel, D. Vicente Blases, D. Andres Rey, D. José Canet y Sra. D. Bartolomé Cardona D. Claudio Cortés y un militar.

Procendente de Barcelona, á donde pasó desde Cette y París, ha llegado en el vapor correo «*Bellver*», nuestro amigo, el médico de primera del cuerpo Médico-militar D. Bernardo Riera.

En el mismo vapor ha venido el señor Prosper.

También han llegado muchos turistas de paso para Argel.

Ejército y Marina

Revista de inspección.—Un colega madrileño recoge el rumor de que el ministro de la Guerra y los jefes de las secciones han trazado las líneas generales de la revista de inspección anunciada por el general Loño.

Vacantes.—Hállase vacante en el regimiento de Vergara la plaza de maestro armero de primer batallón, y en el de Asia una de músico de segunda, correspondiente al saxofón.

Servicio de la plaza para mañana

Parada.—El 3.º Batallón del Regimiento Infantería de Inca.

Jefe de día.—El Teniente Coronel de Artillería D. Pedro Cervelló.

Hospital y provisiones.—El 7.º Capitán de Artillería.

Vigilancia por la plaza.—El 8.º Oficial de Artillería y clases del Regimiento Infantería de Inca.

Paseo de enfermos.—El Regimiento Infantería de Palma.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor Damián Garau.

Gaceta del día

A mediados del corriente mes tendrá lugar en la Sociedad Círculo de Bellas Artes, una exposición de fotografías artísticas, debidas al notable artista catalán D. José M.ª Armengol y Bas, las cuales se nos aseguran llamarán grandemente la atención de los inteligentes y aficionados en el arte fotográfico, numerosos en esta capital.

La prensa local viene llamando la atención de las autoridades, especialmente de la autoridad municipal acerca de lo desatendido que tiene el vecindario de Palma cuanto atañe a la policía urbana.

Este descuido imposibilita que surtan efecto los buenos propósitos y las medidas que toman las autoridades, pues unos y otras se estrellan ante la rebeldía del vecindario que burla, siempre que para ello tiene ocasión, lo que disponen las ordenanzas municipales.

Decimos esto a propósito de distintas quejas hasta nosotros llegadas sobre la costumbre harto frecuente que han adoptado sirvientas y hasta personas a quienes se les pueda suponer mayor educación que a aquellas, de salir a cualquier hora desde los balcones y ventanas, toda clase de cuerpos extraños y anti-higiénicos, como son alfombras, cubertores de cama, cortinajes, etc., cuyos cuerpos vienen a caer sobre los transeúntes.

Impóngase por quien corresponde el debido correctivo y de esta manera se conseguirá extirpar una costumbre que dice muy poco en favor de la cultura de nuestro vecindario.

Se ha vuelto a encargar de una de las plazas de Profesor del Colegio de 2.ª enseñanza de Ibiza D. Antonio Albert Nieto.

Según noticias pronto visitará nuestro puerto el yate alemán «*Sashon*» en el que viaja el duque de Aldemburgo.

El día 9 llegó, sin novedad, a Buenos Aires el vapor «*Argentina*».

En la madrugada de ayer el temporal hizo arribar al puerto de Ibiza el bergantín goleta «*Pedro Matutes*», que se dirigía desde Cartagena a Tarragona.

El presidente de la Real Academia de Medicina y Cirugía nos ha invitado a la sesión pública que celebrará esta Corporación el próximo domingo 17 de Marzo, á las 19 punto, para la recepción del académico electo don Antonio Bosch, quien leerá un discurso sobre el tema: «*Zoopatías transmisibles al hombre más frecuentes en Mallorca*» contestándole el socio de número don Enrique Fajárnés.

Bienvenidos

Leemos en nuestro colega de Mahón, *La Voz de Menorca*:

Denuncia.—El señor Fiscal de esta Audiencia, ha denunciado un artículo del último número de nuestro querido colega «*El Porvenir del Obrero*» correspondiente al día 1.º del presente mes, por un artículo titulado «*Hombre, Víctima y Siabolo*».

En virtud de ello el pasado lunes trasladóse el Juzgado a la imprenta de dicho periódico al objeto de recoger la tirada.

Es autor de dicho artículo don José M.ª Blasquez de Pedro, residente en (Salamanca) el cual se dice ha sido ya preso y será conducido a esta ciudad para responder de lo resultante del proceso.

Por la dirección general de Agricultura se ha encargado a las juntas agronómicas que propongan la forma y condiciones en que debe estudiarse por las escuelas prácticas de agricultura regionales, el empleo de las labores profundas, que tantos beneficios pueden reportar a los labradores.

Por exceso de original dejamos hoy sin publicar los premios y condiciones del Certamen Nacional Científico-Mercantil organizado por la Asociación de Profesores y Peritos mercantiles de Mallorca, que daremos íntegramente mañana.

La aristocracia prefiere el «*Agua de Colonia de Orive*», á todas las extranjeras por su clase superior y gran baratura. Primer premio en la Exposición Farmacéutica y IX Congreso de Higiene, demostró hay en España productos extra en higiene a la cuarta parte de precio que los más renombrados del extranjero.

No prueba V. los DENTÍFRICOS BOSCH Que es lo mejor para la dentadura? De venta: Farmacia Valenzuela y Centro Farmacéutico.

el remedio más radical son las Pastillas Morelló.

Copladores de Cartas desde 2 á 7'50 pesetas.—Papelería Soler, Conquistador, 41 —Imprenta: Soledad, 27.

Tinteros cristal: Gran surtido á precios baratísimos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

BURSATILES

Valores públicos	
Madrid 13 á las 16'30	
Interior contado	83'55
Interior fin de mes	83'65
Amortizable, 5 p g	101'10
Banco de España	438'00
Compañía de Tabacos	394'00
Francos	9'80
Libras	00'00
Exterior de París	95'25

Valores locales

Palma 13.	
Dinero	
Crédito Balear	100'80
Fomento Agrícola	80'00
Acciones Vapores Islaña	84'00
Obligaciones de id. al 5 p g	102'40
Acciones Salinera Española	115'00
Obligaciones de id. al 6 p g	101'50
Id. de la id. al 5 p g	100'00
Ferro-carriles de Mallorca	8'500
Alumbrado por Gas	110'00
La Económica	10'50
Bonos Municipales	44'00

Espectáculos

Cinematógrafo Tryouls
Programa para esta noche.
Mudanza Precipitada — Aladino — Hombre Elástico—Número 100—Criada Perla.
Secciones de 6 y media á 7 media.

Cooperativa Militar y Civil de Palma
Se ruega á los que deseen inscribirse como socios lo hagan antes del jueves próximo á fin de activar la constitución de la Sociedad.
Si por olvido involuntario no se hubiese invitado á alguno que tenga derecho á formar parte de la misma puede solicitar el Reglamento en el Círculo Militar é inscribirse en dicho centro hasta el día señalado.
Palma 12 de Marzo de 1907.—La Comisión.

OBRA NUEVA
Visiones de Mallorca
POR
PEDRO FERRER GIBERT
PORTADA DE
SANTIAGO RUSIÑOL
DIBUJO DE
ANTONIO GELABERT
2 PESETAS Papelería de F. Soler Conquistador, 41

IMPORTANTE
Los que quieran anunciar en este periódico deben dirigirse:
CENTRO ANUNCIOS
Plaza de Sta. Eulalia 10. Unica casa autorizada para su publicación.
PRECIOS ECONOMICOS
QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

ALLENTE DE ORO

25 Calle BROSSA 25

Isidoro Lassalle Hijo

Gafas y lentes **Cristal Roca Garantizado**

Y DEMÁS CLASES

SE GRADUA LA VISTA * **COMPOSTURAS**

GEMELOS Teatro y Campo

Últimas **MOLDURAS** PARA Novedades **CUADROS**

Oleografías, Grabados.—Santos, Paisajes,
PRECIOS SIN COMPETENCIA

CRÉDITO BALEAR

El complemento del dividendo de beneficios acordado por la Junta General en sesión de 10 del mes corriente, se hará efectivo en estas oficinas todos los lunes, miércoles y viernes no festivos.
Palma 12 de Marzo de 1907.—Por el Crédito Balear. El Vocal de turno, Francisco Socías.

